Zpráva z „FIBA Europe International Camp for Girls U15“
Postojna (Slovinsko), 5. – 10. července 2008
1) Ideový rámec a obsazení Kempu

2) Organizace Kempu a zajištění
3) Sportovní a metodická část

4) Česká účast a společenský rámec
5) Poznámky, doporučení

1) Akce byla pořádána jako 2. ročník loňského FIBA Europe mezinárodního basketbalového kempu pro vybrané hráčky do 15 let, které nejsou členkami národních týmů svých zemí, a pokračování šíření myšlenky ženského basketbalu (Year of Womenś Basketball). Opět jej pořádala Slovinská basketbalová federace ve stejném místě. Postojna, 10.000 obyvatel, cca 50km od pobřeží Jaderského moře a vyhlášenou atrakcí, jeskyněmi „Jama“, což byl i název hotelového komplexu, ve kterém našli místo pro ubytování, stravování a školení všichni zahraniční účastníci – hráčky, trenéři, lektoři FIBA a organizátoři.

Tento ročník byl rozšířen a z jedné země se ho mohlo zúčastnit až 5 osob – 2 trenéři (1 žena, 1 muž), 2 hráčky a 1 žena – rozhodčí. Tento formát byl různými federacemi různě pojat, ne každá delegace naplnila nejen tento počet, ale i „tabulkové“ obsazení míst. Rovněž delegování účastníků, resp. proces výběru jak hráček, tak trenérů, byl evidentně pojat velmi rozdílně a častokrát odrážel pojetí a možnosti dané vysílající organizace.
Kempu se zúčastnily delegace těchto basketbalových organizací:
Česká republika, Slovensko, Maďarsko, Slovinsko, Holandsko, Irsko, Skotsko, Anglie, Španělsko, Portugalsko, Andorra, Francie, Itálie, Lucembursko, Švédsko, Norsko, Finsko, Island, Rakousko, Německo, Makedonie, Rumunsko, Moldava, Turecko. 
Souběžně s FIBA Kempem probíhal v místě kemp pro slovinská děvčata, která se denního programu FIBA Kempu zúčastňovala, takže spolu se všemi trenéry a rozhodčími finální počet nakonec dosáhl cca 150, ale kvůli fluktuaci hlavně místních hráček a prolínání rolí organizátorů a trenérů se domnívám, že přesný počet účastníků neznal nikdo…
2) Organizace Kempu dle mého soudu trpěla určitou rozpolceností v několika směrech. Loni údajně byl Kemp náročný, proto se přistoupilo k úpravě programu. K sumaci únavy nakonec stejně došlo, avšak místo optimálního tréninkového zatížení a zároveň využití pár pracovních dnů se častokrát jednalo o zbytečné prodlevy nebo naopak protahování méně náročného programu, který mohl být krácen.
Podobně se cítila naprostá většina trenérů v začátku Kempu. Přijeli a chtěli trénovat a učit (hráčky v rámci programu) a se učit (z klinik a demonstrací), přičemž celý úvod Kempu byli prakticky v rolích pozorovatelů. Ať úvodního seznamování, které, troufám si říct, každý student TV po 1. ročníku a absolvování aspoň 1 kurzu by zvládl zorganizovat lépe, nebo úvodního testování hráček, proti jehož smyslu, testové baterii a zajištěnému standardnímu provedení vč. přístrojové techniky nemám nejmenších námitek. Potíž byla, že 50 trenérů sledovalo téměř 100 hráček více než 3 hodiny, jak provádí člunkový běh nebo hod míčem od prsou, přičemž se polovina hráček podrobila antropologickým měřením a 1 hodinu čekala, až první skupina skončí.
Podobné nejasnosti, potíže s jasným určením, komunikací a přenosem informací se táhly celým Kempem. Každý se s tím musel vyrovnat po svém a najít si doplňkový program v mezidobí, což většina naprosto správně pochopila. Nemělo by to vést k domněnce nezvládnutí organizace, spíš nastolení otázky kapacitních možností nejen místa a organizátorů, ale i smyslu výběrového Kempu, k čemuž se nutně přidává otázka počtu hráček ze Slovinska a rovněž nutnosti určité adaptace na místní podmínky. Co pro kolegu z Německa se mohlo zdát nepochopitelné, kolega Portugalec řešil v pohodě u stolku v kavárně s brčkem zapíchnutým do dlouhého nápoje…
Toto svým způsobem trochu znehodnocovalo velmi slušné materiální a technické zajištění jak ze strany FIBA i místních, tak úsilí, které fakticky pořadatelé do tohoto podniku vnášeli, a rozhodně jim nelze upřít umění, s jakým se museli vyrovnávat s množstvím požadavků a změn, které přinášelo počasí, množství účastníků a jejich individuální nároky. Účastníci mohli využívat počítače pro komunikaci s domovem apod. 
Ubytování v Hotelu JAMA velmi dobré, velmi kvalitní stravování v hotelové restauraci, ovoce/zeleninu suploval zelný/rajčatový salát ke všemu. Pitný režim v plném rozsahu „self-service“.
Tréninky probíhaly na venkovních hřištích s umělým povrchem a ve 2 sportovních halách. Ve 3., největší z nich, byla další akce, turnaj 4 reprezentací U18, což o něco snížilo možnosti manévrování pořadatelů při špatném počasí, na druhé straně to umožnilo návštěvu utkání. Množství tréninkových prostor v podmínkách menšího města, jednoduchost a polyfunkčnost využití je zatím pro nás nedosažitelná.  Pro jakékoliv potíže byli k dispozici 2 fyzioterapeuti a hráčky byly nabádány, aby tuto oblast nepodceňovaly.
3) Kemp byl zaměřen na „budování a rozvoj“ základních herních útočných činností jednotlivce, „fundamentals“. Jednalo se o nejzákladnější dovednosti a drily od „body balance“, přes správné přijímání a přihrávání míče, techniku střelby, způsoby zastavování před střelbou a jejich užití, atd. postupně až k využití HČJ pro herní algoritmy řešení 2/2-3/3 a výstavbu rychlého protiútoku. Cvičení posílám v příloze. Byla to základní až „triviální“ opakování, přesto důležitá pro jednotnou metodiku a upevnění stereotypů.
Pro jednotlivé herní plány/náplně bylo využíváno schéma „klinika trenérů – klinika hráček – vlastní trénink“. Zároveň trenéři v písemné formě obdrželi přednášku a herní diagramy činností pro danou lekci, „workout plan“. Pro vedení klinik a pak i na hřišti byli k dispozici FIBA lektoři a/nebo pozvaní trenéři-hosté: Vlado Velikonja (SLO), Janez Drvaric (SLO/ITA), bývalý trenér Jugoslávie, Fabio Fossatti (ITA), Laszlo Ratgeber (býv. YUG, HUN), bývalý trenér Mizo Pécs, nyní Spartak Moskva, Juan Manuel Ruiz Orihuela (SPA), Mitja Bracic (SLO). S organizací za FIBA na místě vypomáhala Radmila Turner (BUL/ENG).
Cvičení byla vysvětlena, pak procvičována v 8, pak kvůli „odpadu“ v 7 skupinách podle výkonnosti. V polovině Kempu došlo k rotaci trenérů u skupin. Ve skupinách bylo po 5-6 trenérech, kteří se střídali ve vedení tréninků, většinou šlo o vzájemné doplňování pod vedením jednoho ze skupiny. 
Večerní program sestával z utkání v „divizích“ pod vedením „denních“ týmových trenérů, návštěvy utkání mezinárodního turnaje U18 (Ukrajina – Slovinsko) a večerních krátkých přednášek s experty FIBA a zmíněnými trenéry. 

4) Českou republiku zastupovali trenéři Milena Moulisová (USK Praha), Štěpán Válek (SK UP Olomouc), hráčky Simona Strmisková (Basket Slovanka) a Tereza Lukášová (ŽĎAS Žďár nad Sázavou) a rozhodčí Veronika Vávrová. Rozhodčí měly naprosto separátní program, s ostatními členy výpravy jsme se během dne střetávali, i když jsme byli rozděleni do různých skupin. Holky-hráčky se rozhodně neztratily. V daleko větším počtu a konkurenci než loni bych je řadil do první třetiny, obě byly vybrány do závěrečného All Stars Game. Co jim do budoucna může v kariéře pomoci, je zbavení se jazykového ostychu při komunikaci v angličtině.
Milena Moulisová na Kempu udělala velmi dobrou práci nejen v samotném tréninku, ale i v komunikaci,  při podpoře hráček a vytváření atmosféry a při závěrečném ceremoniálu byla oceněna trenérskou obdobou „MVP“ – „Coach of Camp“ spojenou s účastí na Final 4 Euroligy žen 2009. 
Součástí tohoto závěrečného odpoledne bylo nejen utkání All Stars game, ale i exhibiční utkání „Coaches versus Referees“, které v dramatickém závěru vyhrály nečekaně „rozhodčí“. Cena pro MVP byla udělena hráčce ze Švédska, nejlepšího zlepšení (Most Improved Player) dosáhla Francouzka a individuální střelecké soutěže v trestných hodech a trojkách vyhrály hráčky ze Slovinska.

Kemp byl plně podporovaný Slovinskou basketbalovou federací, místní opčinou a rovněž počet a zastoupení expertů byl reprezentativní. Doprovodný program obsahoval návštěvu jeskyní, výlet do Ljubljany, návštěvy utkání. Zabezpečen byl i promptní audiovizuální doprovod akce.
5) Poznámky, doporučení

Tato akce má rozhodně smysl. Vedle samotného basketbalového programu, který podle zkušeností a praxe jednotlivých účastníků sahal od novinek přes upevnění a potvrzení učiva a metodiky až po odmítání některých doporučení, byl na Kempu velký prostor pro srovnávání a komunikaci s ostatními účastníky, výměnu informací a zkušeností a konfrontaci různých basketbalových i národních kultur. Osobně bych právě multikulturalitu, různá pojetí a nutnost spolupráce i pozitivní konfrontace všech účastníků v tomto prostředí na hřišti i mimo ně považoval za největší přínos Kempu. Začínající či méně zkušení trenéři měli šanci vyzkoušet si trénování výrazně talentovaných hráček v případě prvních skupin, což byla i pro ně výzva a možnost zdokonalování.
U mnoha trenérů a hráček bylo velmi snadno rozpoznatelné, z které části Evropy pocházejí. Myslíme si, že by bylo velmi vhodné i pro naše vybrané účastníky, kdyby mohli na sobě mít například trička či jiné sportovní oděvy ČBF a být jim tak reprezentativními kandidáty. 

Při delegování na tuto akci by bylo vhodné kandidáty na všechny pozice vybírat s předstihem, event. udělat nějakou formu nominace s kritérii, a rozhodně se ubezpečit o zvládnutí angličtiny daného kandidáta. V našem případě jsme potíže neměli, ale bylo evidentní, že účastníci, kteří se s angličtinou „nepotkali“, měli pak s komunikací potíže a jazykově pak byli limitovaní pro účast na širší diskuzi. 
V Olomouci a Praze dne 22. července 2008
Mgr. Štěpán Válek (tel: 607 575 261, e-mail: stepan.valek@mybox.cz) 

Mgr. Milena Moulisová (tel: 608 516 281, e-mail: mchoutkova99@centrum.cz)  
2nd FIBA Europe International Camp for U15 girls

5. – 10. 7. 2008, Postojna, Slovenia
TRENÉRSKÉ KLINIKY A DEMONSTACE

6. 7. 2008 – Laszlo Ratgeber, FE Instruktor

Fast Break and Transition Game (Rychlý protiútok – RP a transition) - klinika

1. RP po doskoku (i po trestných hodech):

· blokování hráčů

· základní předpoklady: „spacing“ (udržení prostoru)

                                           správné úhly pro přihrávky

                                           maximální rychlost (sprint)

· založení RP: 4 doskok, 1 pro míč, 2 a 3 vybíhání do postranních koridorů, 5 vybíhá středem hřiště do vymezeného území protějšího koše, 4 vybíhání po doskoku středem hřiště k protější tříbodové čáře

· transition game: přechod do postupného útoku, postavení 4 - 1, spolupráce 4, 5 high – low cloněním, pick and roll v rozích, 1x 1 s míčem

2. RP po ztrátě: 

· cvičení pro řešení přesilových situací (5x4)

· cvičení 1x0, 2x1, 3x2, 4x3, 5x4, 5x5 (kontinuálně)

· zaměření také na kondici a neustálé „myšlení“

3. RP po úspěšném koši

Poznámky: 

1, 2, 3, 4, 5 – pozice hráčů na hřišti (dle daných pravidel)

Vzhledem k jazykové nevybavenosti instruktora bylo velmi obtížné zabývat se detaily. Pojetí RP a transition bylo výborné pro družstva dospělých (viz cílené zakončování střelou z dálky), nezohledňovala se účast většiny mládežnických trenérů. Vzhledem k časové nedostatečnosti jsme probrali body 2. a 3. pouze nastíněním několika cvičení. Až teprve za 2 dny následovala tréninková jednotka včetně demonstrace tohoto tématu.

6. 7. 2008 – Mitja Bracic, Univerzitní profesor, katedra kineziologie

Balance a Proprioception (Rovnováha a propriocepce) – demonstrace

Baterie cviků pro rovnováhu, stabilitu, zpevnění a předpětí svalových skupin a jednotlivých kloubů

Břišní a zádové svalstvo:

· různé pohyby ve vzporu ležmo, na předloktí („klik“)

· pohyb v „trakaři“

· dvojice, držení nohou hráčky v poloze „klik“ nebo „rak“, pouštění jedné nohy

Kolenní a hlezenní kloub, svalstvo dolních končetin:

Ztížení všech cviků se dosáhne zavřením očí nebo pohledem vzhůru v postojích

· stoj na čáře, chodidla za sebou, varianta na jedné noze, paže zkřížené na prsou, výpony

· stoj na jedné noze, druhá noha křížem přes koleno stojné nohy, ruce v bok, přikrčovat se či výpony, zavřít oči

Stabilita:

· skoky: vše na obě strany

a. pravá – levá, doskok na obě, udržet těžiště

b. pravá - levá, doskok na obě s obratem o 180°

c. pravá – levá, doskok na jednu nohu bez obratu, s obratem

d. po jedné noze dopředu, dozadu

e. stranou, doskok na obě vedle sebe, na obě křížem

f. stranou, doskok na jednu 

g. z pravé na levou do stran (bruslař), dopředu, dozadu

· kladina nízká (obrácená lavička): vše popředu i pozadu

a. přechod po špičkách

b. obrátky o 180° vzad i vpřed

c. přechod stranou zkřižmo

d. chůze s obraty o 360°

e. výpady (hamstringy)

f. přeskoky přes kladinu stranou, dopad na jednu nohu     

Poznámky:

Téměř nulová znalost anglického jazyka instruktora omezila tuto demonstraci na pouhé ukázky jednotlivých cviků, které byly ale velmi dobrým návodem pro zařazování zpevňovacích a balančních cviků do tréninkových jednotek basketbalu. Právě v tomto sportu je nejvíce zranění kotníků a kolen. Obvyklé bolesti zad a zdravotní problémy této části těla jsou velmi často způsobené právě nedostatečností svalového korzetu a slabým břišním svalstvem.

7. 7. 2008 – Vlado Velikonja, trenér a hlavní organizátor kempu, SLO

Spacing- řešení přihrávky po nájezdu ke koši - demonstrace

Demonstrace možností úniku s míčem do koše (penetration) a následné vyhození přihrávkou na volné spoluhráčky.

· zaměření na přihrávku vrchem obouruč po výskoku

· pohyb volných hráček vzhledem k pozici „míče“

Poznámky:

Tato demonstrace byla velmi negativně hodnocena většinou přítomných trenérů a v následném tréninku (Workout plan 2) docházelo k mnoha úpravám detailů dle vlastního usouzení či po dohodě s ostatními trenéry dané skupiny. Například nepřicházelo v úvahu u této věkové skupiny dívek cíleně používat přihrávku, kdy je hráč s míčem už ve výskoku a přes střed hřiště přihrává vrchem na protilehlé křídlo.

7. 7. 2008 – Fabio Fossati, FE Instruktor

Shooting  (střelba) – demonstrace

1. Balance – rovnováha, držení těla:

· pohyb bez míče na délku hřiště, zastavování na povel nebo na čarách, kontrola postavení nohou, varianta s obrátkami

2. Držení míče:

· střelba z krátké vzdálenosti pouze střílející rukou, začátek držení míče v natažené předpažené ruce dlaní vzhůru (prostor mezi míčem a dlaní), následný správný pohyb ruky až do „follow through“ (zápěstí)

· střelba s použitím třech prstů - palec, ukazováček, prostředníček střílející ruky, prostředníček, prsteníček, malíček druhé ruky, krátká vzdálenost

· kontrola správného držení míče: druhá hráčka stojí zezadu střílející, ta má míč ve střeleckém držení, zadní hráčka ji přidrží míč ve vzduchu a pustí ho na zem, míč by neměl trefit střelkyni např. do nosu

3. Střelba po chycení míče:

· vlastní nahození míče, chycení a střelba bez výskoku, neustálá kontrola detailů techniky

4. Střelba po driblinku:

· nejprve „square up“, „face up“ a následné razantní přenesení míče spodním obloukem do crossoveru (swing), 1 – 2 driblinky, zastavení levá – pravá, pravá – levá

Poznámky:

Fabio Fossati je zkušeným trenérem a také výborným instruktorem. Dokázal zaujmout všechny trenéry i hráčky jasnými ukázkami, výborným vysvětlením cvičení a svým zaujetím pro detail. Novinkou pro některé trenéry byl nácvik techniky střelby s využitím třech prstů.

7. 7. 2008 - Juan Manuel Ruiz Orihuela, FE Instruktor

Inside and Outside Game - klinika

Základní pravidla nácviku:

· vždy počítat výsledek, dávat bodové cíle, atd., neustálá motivace, tlak na hráčky

· po přihrávce a při pokusu 1x1 vždy začít „face up“

· útočník na vzdálenost jedné přihrávky se vždy po přihrávce hýbe od míče (let them play)

· neustálý pohyb všech hráčů

· kdo má míč, musí přemýšlet
· vždy dohrávat do RP
· neurčovat signály, pouze pravidla pohybu při daných přihrávkách (nahoru, dolů, slabá    a silná strana, atd.)

Poznámky:

Velmi propracovaná a přínosná klinika v podání mladého entuziastického Španěla, který měl opět bohužel jazykovou bariéru. Nastínil nám možnost hry v postupném útoku s danými pravidly, která si může zvolit každý trenér dle svých představ.

8. 7. 2007 – Janez Drvaric, FE Instruktor

The Style of the Coach coaching young players – klinika v písemné podobě

Pravidla stylu trénování, přístup a chování trenérů mládeže

Viz příloha

9. 7. 2008 -  Juan Manuel Ruiz Orihuela, FE Instruktor
Inside and Outsider Game – demonstrace (viz Workout plan 5)

· základem je hra 1x1

· vždy doskakovat míč

· cvičení s omezením obránce, tzn., že útočník má výhodu v případě, že přečte hru obrany a okamžitě co nejrychleji zakončí

· po přihrávce vždy používat těžší variantu uvolnění s míčem, nepoužívat crossover, ale např. zadovku, prohození mezi nohama

· při spolupráci více hráčů určovat těžší pravidla, např. vždy přihrávka jednoruč rovnou z driblinku (nikdy obouruč) nebo po přijetí přihrávky, vždy zastavit na obě nohy a udělat „face up“, postupně se tato dovednost zcela zautomatizuje a hráčky ji budou používat instinktivně, ačkoliv je právě trénink zaměřen na něco jiného

· opět důraz na počítání skóre

· detaily provedení přesně dle pokynů trenéra

· postupný přechod ke hře 3x3, 4x4, 5x5 opět určitá pravidla

Poznámky:

Tato demonstrace vycházela z předchozí kliniky, ale zdůrazňovali se zde další aspekty a konkrétní příklady nácviku. V mé tréninkové skupině byl v následující tréninkové jednotce hlavním koučem právě Juan Orihuela, takže jsem měla možnost vidět přesně, co se nám snažil vštípit i prakticky.

9. 7. 2008 – Fabio Fossati, FE Instruktor

Defence - klinika

Základní pravidla nejen u mládeže:

· vždy obrana po celém hřišti

· neustálé vytváření tlaku 

· na útočné polovině zvýšený tlak na míč, největší procento získaných míčů

· na obranné polovině: silná strana - overplay

                                        slabá strana - zůstat blízko útočníka, vidět míč i hráče, „boxovat“                                                                       


pryč na začátku pohybu
· nepouštět útočníky na střed hřiště

· řešení pick and roll -  1. nenechat stavět clonu
 
2. vypomáhat ze slabé strany, max 3 driblinky, pak „help and recover“

                                               3. nepouštět útočníky bez míče do území TH, nutit je k náběhu pro míč nad tříbodovou čáru
- zodpovědnost každého obránce za hru 1x1

- „donutit soupeře dát o jeden koš méně, nesnažit se dát o jeden koš více“, Fabio Fossati

Poznámky:

Fabio Fossati nám nastínil svou filosofii obrany, se kterou se velmi ztotožňuji. Doplňoval ho i Janez Drvaric, oba měli jasnou vizi agresivní a intenzivní obrany všech hráčů.
Dne 31. 7. 2008



    Vypracovala: Mgr. Milena Moulisová
