4th International FIBA Europe Camp for U15 Girls

Již po čtvrté se ve Slovinsku potkaly talentované hráčky v kategorie U15 na mezinárodním campu FIBA Europe. Tento camp proběhl ve dnech 3.7. – 8.7. 2010 ve slovinské Postojné a  Českou republiku na campu reprezentovaly Gábina Adamová (Sika Brno), Katka Trnková (Hradec Králové). Tento již tradiční camp pořádaný Slovinskou basketbalovou federací a pod záštitou FIBA Europe, dává mladým talentovaným hráčkám možnost konfrontace se stejně starými basketbalistkami z celé Evropy. To vše pod vedením zkušených trenérů - FIBA Europe instruktorů. 

Obě české naděje patřily na campu od prvního dne mezi „elitu“, když byly společně zařazeny po úvodních trénincích campu (kondiční testy a dovednostní trénink) do nejsilnější tréninkové skupiny č. 1. Oprávněnost tohoto zařazení navíc potvrdily obě dvě nominací do All Stars game turnaje, která proběhla poslední den campu. O té rozhodovalo všech 27 trenérů a 6 FIBA instruktor, kteří vedli jednotlivé tréninkové jednotky v průběhu campu.  Gábina Adamová byla navíc vybrána do nejlepší pětky campu. Katka Trnková pak příjemné zážitky z campu doplnila o účast ve finále soutěže ve střelbě trojek. Na první místo ovšem po finálovém rozstřelu nedosáhla.

 „Pro mě osobně znamenal camp zkušenost nejen po stránce basketbalové. Viděla jsme různé styly evropského dívčího basketbalu i práci cizích trenérů. Navíc byl camp obohacen o zajímavé výlety (k moři), což bylo v náročném programu příjemné zpestření pro hráčky a asi i pro trenéry. Jsem rády, že jsem tam mohla být.“, takto okomentovala svoje pocity z campu Gábina Adamová.  Katka Trnková jí sebevědomě přitakává: „Basketbalový camp v Postojné byl mojí první mezinárodní zkušeností. Mohla jsem si vyzkoušet jiné tréninkové metody než znám. Osobně jsem si všimla, jak se tady hrálo při tréninku i při utkání daleko více do těla a i tlak na hráčku s míčem byl daleko větší. Užily jsme si i volný čas, nejvíce se mi líbil výlet do Postojnské jam (jeskyně). Jsem moc ráda, že jsem byla na tento camp vybrána a odvážím si spoustu zážitků a zkušeností. “ Zkušenosti z campu, nejen ty basketbalové, ale třeba i jazykové, budou pro obě hráčky určitě další motivací k tréninku ve snaze dostat se do reprezentačního výběru U16 v příštím roce.

V Postojné (7 000 obyvatel) se ve třech krásných sportovních halách potkalo nejen více jak 60 talentovaných mladých hráček z 27 zemí Evropy ale i několik úspěšných trenérů evropského basketbalu. Tréninky zaměřené na individuální rozvoj mladých hráček vedli např. Janes Drvarič (účastník OH 1984 v Los Angeles s národním týmem Jugoslávie a v současné době metodik mládežnických týmů Itálie, Zeljko Djokic ( hlavní trenér maďarského euroligového MiZo Pecz) nebo Fabio Fossati (trenér reprezentačního výběru Itálie v kategorii mužů U18) spolu s dalšími trenéry. 
Součástí campu je i stejně dlouhý seminář pro rozhodčí. Od roku 2006, který byl rokem ženského basketbalu, jsou na camp zvány rozhodčí – ženy, které zde absolvují pod vedením instruktorů FIBA Europe intenzivní program. Samozřejmou součástí programu pro rozhodčí je praktická část v podobě rozhodování večerních utkání na campu. Dále, vesměs mladé slečny rozhodčí, absolvovaly rozbory herních situací, metodiku a mechaniku rozhodčích, rozbor vlastního výkonu na videu, ale také fyzické tréninky nebo testy z pravidel. To vše podle standardů a požadavků FIBA Europe. I rozhodčí, tak stejně jako hráčky absolvovaly intenzivních 5 dnů, které by měly být dalším krokem v jejich kariéře.  To potvrdila česká zástupkyně Lucie Pospíchalová, která si chválila videorozbor vlastního výkonu a náročné požadavky instruktorů FIBA, trochu méně nadšení pak vyjadřovala nad ranními kondičními výběhy. Možná i proto, že byla limitována podvrtnutým kotníkem. I tak absolvovala celý program.

Posledním zástupcem České republiky byl trenér Roman Bednář (dříve USK Praha a Slovanka Basket).  I úspěšnému absolventovi FIBA Europe Coaching Cerificate programu z let 2007 – 2009 se dostalo podobně jako českým mladým hráčkám „individuálního ocenění“, když byl pověřen vedením jedné z klinik v průběhu campu. Podle jeho vlastních slov to byl velmi příjemný zážitek a pozitivní odezvy hráček a kolegů trenérů tento pocit jen umocnily. 
Česká republika tak určitě zanechala v Postojné svou stopu, stejně jako zanechal camp příjemné zážitky v jednotlivých účastnících campu. To vše za i za podpory České basketbalové federace, která všechny čtyři účastníky do Slovinska vyslala.
Více o campu na www.kzs.si
 
V Praze dne 9. července 2010

Zpracoval: Roman Bednář
