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V rámci roku ženského basketbalu uspořádala FIBA Europe první mezinárodní basketbalový kemp pro perspektivní hráčky do 15 let. Pořadatelem byla Slovinská basketbalová federace, která kemp umístila do Postojné – menšího městečka ve středním Slovinsku, známého svými jeskyněmi.

Kempu se zúčastnilo 24 delegací – tedy 24 trenérů + 48 hráček z následujících zemí :

Anglie, Skotsko, Wales, Irsko, Lucembursko, Finsko, Itálie, Portugalsko, Chorvatsko, Belgie, Holandsko, Slovensko, Česká republika, Rumunsko, Bulharsko, Lotyšsko, Estonsko, Řecko, Malta, Německo, Gibraltar, Rakousko, Slovinsko. Celkový počet doplnily na cca 75 děvčat hráčky ze Slovinska.
Překvapivě chyběly delegace z nejvyspělejších zemí – Francie, Srbsko, Španělsko, Rusko .. – důvodem byly buď závěrečné zkoušky děvčat ve škole / celonárodní testování – Francie / nebo jazyková nevybavenost trenérů / údajně Rusko, Bělorusko, ale i Švýcarsko /  

Hráčky v první den absolvovaly úvodní testování, jehož výsledky mají být v časopise FIBA Assist. 

Kemp byl zaměřen na rozvoj útočných činností v systému „ passing game „  tedy zejména přihrávek, uvolnění s míčem a bez míče, střelby a hry 1-1. Postupným skládáním těchto činností se utvářel celý útočný systém v základním rozestavení 4-1. Plány jednotlivých tréninkových dní s náplní tréninků jsou přiloženy ke zprávě.  Každé cvičení bylo vysvětleno teoreticky, demonstrováno a pak procvičováno v celkem 6 skupinách podle výkonnosti. 
V každé skupině byli 3-4 trenéři, kteří se ve vedení jednotlivých částí tréninků střídali. 
Večerní program obstarávala utkání – turnaj 8 přiměřeně vyrovnaných / mezi sebou / družstev, opět pod vedením trojic trenérů. Kromě praktických lekcí měly hráčky dvě besedy – o dopingu s lékařem antidopingové komise srbského OV a s delegáty FIBA Europe . 

Součástí pobytu byla i mezinárodní klinika trenérů, kterou vedl Janez Drvaric – slovinský trenér s mezinárodními zkušenostmi včetně nár. týmů. Obsah kliniky a nejdůležitější přednášky jsou opět přiloženy ke zprávě. 

Českou účast lze hodnotit jako velmi dobrou, protože obě hráčky i já jsme se do všech aktivit plně zapojovali. Oceněním pak byl titul MVP kempu pro Martinu Čepelkovou z Olomouce. 

Akce – ve skutečnosti vlastně dvě akce najednou / klinika trenérů a kemp děvčat / byla dosti náročná na čas, od 7:00 hod. do 23:00 hod. prakticky nebyla žádná přestávka s výjimkou stravování.

Náročnost byla podtržena také vedením celého kempu v angličtině – tréninky jednotlivými trenéry musely být pochopitelně vedeny anglicky, stejně jako diskuse na klinice. Pro děvčata, která byla ubytovaná tak, aby spolu nebyly hráčky ze stejné země, nebyla situace rovněž jednoduchá a vyžadovala dobré ovládnutí jazyka. Našim dvěma děvčatům i vzhledem k jejich basketbalové vyspělosti kemp nepůsobil větší obtíže.  

Ubytování bylo v Hotelu JAMA na velmi dobré úrovni, velmi kvalitní bylo i stravování v sousední restauraci.  Chybělo lepší zajištění pitného režimu a vyváženější skladba snídaní a přesnídávek – chyběla zelenina a celozrnné cereálie. 
Tréninky probíhaly jak na venkovních hřištích s tartanovým povrchem, tak v halách, které jsou v místě celkem tři. Venkovní tréninky byly poslední den zrušeny pro větší počet sice drobných, ale nepříjemných zranění na umělém povrchu – většinou drobné distorze kotníků, prstů rukou apod. Větší zranění byla dvě – obě byla ošetřena místním fyzioterapeutem. 

Po vyhodnocení připomínek trenérů je určitě šance, že se kemp bude opakovat a bude příležitostí pro další hráčky získat mezinárodní zkušenosti, kterých není niky dost. 

V Olomouci dne 2. 7. 2007
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